

# 茶叶卖不动就做深加工

浙江茶叶产区众多,茶叶也是浙江传统大宗出口农产品,出口量多年来位居全国第一。不过今年,浙江茶叶进出口企业的情况却不太景气。

记者从浙江检验检疫局获悉,今年三季度的茶叶出口量和出口金额,比二季度分别减少8.2%和7.4%。与去年三季度相比,也分别下降了16.6%、15.7%。广受世界人民喜爱的浙江茶叶,现在卖不出去了么?

## 出口非洲:价格谈不拢 出口欧盟:限制太多

不光三季度,今年整年浙江的茶叶出口都呈现往下走的趋势。浙江检验检疫局数据显示,今年1-3季度,浙江辖区企业出口茶叶4104批,11万吨,3.5亿美元,同比分别下降5%、4.3%和2.7%。

浙江检验检疫食品安全监管处进出口茶叶监管负责人任捷告诉记者,今年我省茶叶出口受阻,主要还是市场调节机制在起作用。

浙江茶叶主要出口方向是非洲和欧洲,从大环境上来看,今年非洲经济不好,消费水平和消费能力都在下降,但最主要的原因是买卖双方价格分歧。

“今年上半年,受到非洲对于中国茶叶歉收,以及摩洛哥等进口国将加大关税传闻影响,出口量一度出现增长,不过传闻没有‘兑现’,导致目前不少进口商上半年的库存还未消化完,手上还有不少囤货,眼下自然不会提价。”



对于浙江出口企业来说,出口价格始终涨不上去,而国内原材料涨价,浙江茶叶出口企业都在观望出口价格,并逐步收缩出口规模。

与此同时,原本就对我国茶叶出口要求很高的欧盟,今年又增加了啞虫酰胺残留的检测,且采取的是0.01mg/kg最严苛的标准。今年上半年我国输欧茶叶因农残超标被通报的有18批,其中浙江局辖区有4批。这无疑

限制了浙江出口企业进一步拓展欧洲市场的脚步。

另一方面,浙江省目前很多出口企业茶产品的品种比较单一,附加值不高。以宁波出口的茶叶为例,出口均价仅为3.8美元/公斤,毛利润仅10%左右,净利润不到3%。且宁波出口的98%都是绿茶,而国际上比较受欢迎的红茶出口几乎没有,因此茶企发展的信心受挫。

# 普洱茶天价“冰岛”今秋售价突遭“腰斩”

冰岛老寨茶产自临沧市双江县勐库镇冰岛老寨村,这里居住着拉祜族、汉族、傣族、布朗族、彝族等。其中盛产于冰岛老寨村内,有着千年树龄的冰岛老寨古树茶被视为冰岛老寨古树茶的正宗源头,有着唯一性和不可复制性。

在普洱茶界,一直有“班章为王,冰岛为后”的说法。近年来,以“冰岛老寨”地名命名的冰岛茶价格超过班章茶,成为云南普洱茶中的极品。

然而,记者在这两天正在上海国际展览中心举办的秋茶展会现场看到,凡标有“冰岛勐库老寨古树茶”的展位上,200克一饼的冰岛茶价格约在两三千,甚至还可以“再谈”,还有茶商索性以“3800元一斤”的价格抛售。年初动辄上万元一饼的冰岛茶,如今价格已经“腰斩”。

## 冰岛茶5年疯涨百倍

2007年,普洱茶遭遇恶意炒作,曾掀起一场“价格风暴”,全国多个城市的普洱茶市场,在当年3月左右价格被炒至顶峰,可转眼间,暴涨变狂跌,不少普洱茶瞬间折价一半。经历过2007年前后的暴涨暴跌后,普洱

茶市场这几年再度疯狂,尤其是以冰岛古树茶为代表的普洱高端消费市场,价格不断上扬。

自2010年起,冰岛古树茶的价格贵比黄金,最近5年,冰岛古树茶毛茶的价格翻了近100倍。今年,随着春茶价格一路走高,冰岛纯料古树茶突破万元/饼(常规计算一饼为357克)。在今年举行的一场春茶拍卖会上,一款名为“2014年冰岛春茶(问鼎冰岛)”,重500克的古树茶拍出6万元。

然而,在近日举行的秋茶展上,冰岛茶价格突现“腰斩”,成交低迷。记者从多家打着“正宗冰岛老寨古树茶”旗号的展位前看到,200克一饼的冰岛茶价格大多在1800元—2600元,357克一饼的价格也不超过4000元,且大多茶商表示价格可以“再谈”。

一名资深茶友表示,他从2007年就开始关注普洱茶,特别是冰岛茶的价格走向。当年冰岛茶不过几十元一斤,即便是2006年普洱茶接近疯狂的时期,冰岛茶也不过150元一斤。但是从2009年开始,冰岛茶价格开始疯长,今年也不例外,500年树龄以上的古树春茶价格又比去年翻了“一个跟头”,每饼接近1万元,很多普洱发烧级“茶疯子”预计冰岛茶的价格还要上涨,没

想到突然暴跌。

## “垄断”茶商半价抛售

为何涨势凌厉的冰岛古树茶会价格突然“腰斩”?记者从业内获悉,今年4月,拥有市场占有率70%以上的一家专营冰岛老寨古树茶的公司“钧翔号”以4000多元/饼的价格对外抛售隔年冰岛茶,直接将万元/饼的古树茶价拦腰斩断,受此影响,其他冰岛茶厂商也只能纷纷调低价格。

“钧翔号”称此举是为了呼吁有序开采,回归理性消费,打击假冒产品。“钧翔号”由云南省茶叶协会副会长、被业界称为“云南大面积保护古树茶第一人”的于翔所创办。

从2006年以来,高价裹挟下的各种疯狂之举屡屡上演,甚至有茶商从其他地方买来便宜茶,拉到勐库冰岛老寨初制,摇身一变也成了冰岛纯料毛茶。还有的出钱请托,以高得离谱的价格拍卖冰岛茶,创造“神话”,忽悠消费者。

面对如此乱象,于翔决定将手中存积了8年,总共超过70万吨的冰岛茶部分抛售,以此打压离谱的价格,让消费者能喝到正宗的冰岛老寨茶。

## 浙江出口茶企坚守价格底线:企业开始往深加工产品转型

“虽然从出口量上来看浙江茶叶出口有所下降,但令人欣慰的是,浙江出口茶叶企业已经达成了共识,守住了底线,碰到出口价格不好的年景时,也坚决不通过低价竞争,掺杂使假来出口。”

任捷说,“浙江大宗茶出口注重数量,而利润偏低的模式已不能持久,出口非洲下降是必然趋势,浙江茶叶出口企业市场和产品上都要转型。”她认为,出口欧盟的茶叶虽然说质量要求更高,但是利润也能增加二到三成。其实,上半年的欧盟对我茶叶出口增加农残检测要求带来的冲击已逐步释放。

一些原料安全控制能力差、质量安全自控能力低的企业已逐渐退出这一市场。而一些有实力的企业,仍旧对输欧茶叶市场具备较强竞争力和较大信心,目前已开始调整原料自控措施,加大源头质量安全控制投入,加大自有原料种植基地建设,积极“转型升级”。

能够印证这一点的是,浙江省茶叶今年三季度出口欧盟的重量和金额,环比二季度还增长了21.9%和24.8%。

与此同时,诸如茶多酚、速溶茶、抹茶、脱咖啡因茶等诸多茶叶深加工企业近年来在浙江逐渐兴起,进一步向高附加值产品转型。

而检验检疫部门近年来也一直在推进出口茶叶品牌化建设,2013年“武阳春雨”茶作为浙江省首个“生态原产地保护产品”获得保护,2014年采云间绿茶也荣获了“生态原产地保护产品”称号。(汪琦 刘佳)

## 每年都有古树茶消失

随着古树茶价格攀升,茶商、茶农逐利过度开采,对冰岛老寨古树茶采取“杀鸡取卵”式的掠夺,让古茶园的生态环境亦遭到破坏,不少冰岛老寨古树茶枯死死亡。

据于翔介绍,茶农把古树茶当成“摇钱树”。每年采摘季节,茶农摘光了树上的全部叶子,这种极不合理的采摘方式,对于古树茶来说无疑是灭顶之灾。“如今古树茶保护已陷入死结,越贵越采,越采越少,越少越贵。而古树茶需要轮歇,不断的开采只会带来大量减产,最终的结果就是茶叶价格更高,直至古树茶消亡。每年都有一批古树茶在消失,古树茶最为集中的勐库地区,古树茶产量每年都在下降。”

目前冰岛老寨范围内茶农有32户,其中23户与于翔签约,其拥有的古树茶数量为8000多棵。“冰岛老寨范围内总茶一年产量在8吨左右,然而市场上售卖的冰岛茶已超过数百吨,乃至上千吨。且从2006年以来,我公司收得的冰岛茶未卖出一饼,直到今年4月才抛售,那么之前这些货都是从哪里来的?”于翔表示,如果任由这种以次充好的假货横行,云南的名品古树茶将一文不值。(山茶)

# 酒文化大旗招展 汾酒隐现舵主相

日前,中国酒业协会文化委员会在山西太原成立,作为“地主”的山西汾酒集团多位人士进入这个委员会,汾酒董事长李秋喜获选为副主任。

在成立大会当天,虽然啤酒、葡萄酒等各类企业均有代表捧场,但从人员组成及现场看,仍然是白酒企业在唱主角,其中汾酒和泸州老窖对这个文化委员会尤为热心。

## 白酒为何争打文化牌?

自2012年12月“八项规定”出台以来,白酒,尤其是所谓的高端白酒价格便如断线的风筝直线下坠,过去多年累积的泡沫被反腐利剑一斩刺破。资本市场闻酒而逃,2013年,上证指数下跌6.75%,深证成指下跌10.91%,同期白酒一哥贵州茅台下跌38.58%,五粮液下跌55.43%,洋河股份下跌56.28%,更惨的是水井坊,这个被帝亚吉欧掌控的著名川酒品牌,其股价创下了2008年以来的新低。

据中国酒业协会提供的数据显示,2014年前6个月,全国白酒行业总产量增长7.02%,税收总额与去年同期持平,但是效益和销售总额都出现了不同程度的下滑。相比于上半年国内物价指数2.3的涨幅,酒行业价格指数下降幅度近2.0,根据各白酒上市公司的半年报反映,高端产品销售下滑明显。

实际上,从消费量看,市场并未明显下滑,只不过习惯了暴利的某些酒企适应不了利润下滑的冲击。而从公务消费转向大众消费,将畸形高价降为消费者能接受的价格,是多数酒企必须直面的现实,因此,酒行业也纷纷嚷嚷着要转型。

业内人士称,通过重新梳理中国酒文化体系,构建中国经济新常态背景下的白酒价值观、消费观和文化属性,以酒文化的创新助推酒业的变革创新,争夺未来若干年酒行业

话语权,才是众多酒企纷纷打出文化牌的根本目的。

## 汾酒布局5年已抢先手

2009年12月,李秋喜在当了4年总经理后接任山西汾酒集团董事长。在新中国成立以后的很长一段时间,汾酒一直雄踞行业老大的位置,1998年春节期间的“朔州毒酒案”波及全国,牵连汾酒,并致其10余年一蹶不振。

李秋喜以三发炮弹结束了中国白酒营销的吹牛时代,拉开了汾酒复兴的序幕,经过几年布局,汾酒开始以中国酒文化传承人的角色隐然把控了中国白酒文化的解释权和话语权。

2010年,汾酒在人民大会堂召开了“汾酒唯一荣获巴拿马万国博览会中国白酒品牌甲等大奖章95周年”纪念大会,李秋喜放出的第一枚炮弹是“山西高粱汾酒”荣获了赛会最高奖——甲等大奖章。且是中国所有获奖白酒中唯一具有品牌名称的白酒,并称贵州公署的酒获得的是银奖,相当于五等奖,而且没有品牌名称。

李秋喜的讲话无疑是对贵州茅台的直接宣战,此前多年,茅台一直宣称自己获得了巴拿马万国博览会金奖,并将其作为卖点在广告和文宣中反复向消费者灌输,并获得了巨大收益。

2011年,汾酒举办“汾酒—新中国第一国宴用酒62周年”纪念大会,并请来了第一次政治协商会议的亲历者、采访者、知情者和专家学者助阵,力证汾酒就是共和国第一国宴用酒,这对宣称自己是第一国宴用酒的茅台带来了巨大困惑。

2012年,李秋喜发出了第三发炮弹——“杏花村遗址发掘三十周年”纪念大会。请到



多位考古专家现场背书,将杏花村的酿酒史追溯到6000年前,力证杏花村是中国酒文化的发祥地,且数千年一直未中断。此外,汾酒还做了大量资料收集与整理工作,汾酒博物馆馆藏历代酒器酒具1000多件,书画作品3000多件,汾酒文学作品5000多篇,构建起了比较系统的汾酒历史文化体系、汾酒诗文书画体系、汾酒酒器酒具体系、汾酒传说典故体系、汾酒产品文化体系等五大体系。

李秋喜的目标不可谓不宏大:使汾酒成为世界第一文化名酒,竹叶青酒成为世界第一养生名酒,杏花村酒成为最受大众喜欢的第一“民酒”。掌控白酒文化的话语权,是李秋喜实现三大目标的必经之路。

## 白酒业亟需改善形象

对于白酒企业来说,2013年之前的“黄金十年”是一个全行业狂欢的时代,扩产、圈地,多年来一直占据电视台的黄金广告时段,酒类品牌多如牛毛,品牌管理极其混乱。曾经红火一时的纸白酒、期酒投资令参与者泥足深陷,在实物酒狂跌的后面,是理财类白酒投资者伤心的眼泪。更为奇葩的是,众多酒企对“国”字品牌的争抢,不少酒企都给自己的细

分酒品牌注入“国家”因子,惟恐不如此,便难登大雅之堂。

2012年五粮液推出“国五液”、国宴酒、帝王酒、“五粮国宾酒”、剑南春的“东方红·1949”、酒鬼的“内参酒”、西凤的“国典酒”,还有国窖、国台、国酱等等,个个高大上,似乎不沾个国字,便不是所谓的“高端”和“超高端”白酒。

从2001年起一直申请注册“国酒茅台”商标的贵州茅台,在2012年掀起了一场轩然大波,当年7月20日,国家工商总局商标局发布公告称,贵州茅台申请“国酒茅台”商标通过初审,但是有3个月的公示期。因白酒行业的强烈反对,这一闹剧不了了之。

中国酒协理事王延才表示,酒文化必须从刻板僵硬中走出来,展现生动活跃的一面,必须立足于传统精髓,合理运用时尚元素,突出体现民族特色,树立专属于中国酒文化的时尚经典。同时要注重重塑酒业与公众的关系,要让老百姓受益于酒业发展,感受到酒业所带来的美好和温暖,除了靠利税、就业、公益等各种途径来回哺社会,行业公众形象的转变也不可或缺。

汾酒的文化梦,能否率先实现?(杨玉云)

# 白酒市场仍两极分化 高端白酒动销困难

在三季度大考中,10月26日又传来坏消息,山西汾酒宣告净利下滑近70%,而皇台酒业前三季度则亏损近千万。业内人士称,白酒三季度业绩颓势已定。

山西汾酒发布三季报显示,今年1-9月,公司应收30.09亿元,同比下降43.27%;归属于上市公司股东的净利润为3.99亿元,同比下降66.39%。三季度单季营收同比下降42.78%,净利润同比下降80.77%。对于营收净利双降,公司方面称,期内商品销售结构变化以及销量减少导致业绩下滑。公司此前在半年报中强调,宏观经济低迷和白酒市场深度调整持续影响业绩。

皇台酒业也发布三季报称,公司前三季度亏损954.48万元,同比减亏,每股亏损0.05元。公司方面称,本期净利润亏损,主要原因是主营业务总收入比去年同期下降所致。

据悉,白酒上市公司近来三季报败绩频传,已公布业绩或预告的酒企无一摆脱业绩下滑或亏损包袱。泸州老窖、酒鬼酒、沱牌舍得、今世缘前三季度净利分别为12.47亿元、-0.76亿元、0.06亿元、5.65亿元,同比分别下滑53.82%、473.69%、18.85%、5.78%。此外,洋河股份预告前三季度净利润下降0~15%,净利润约382294.34万元至449758.05万元。水井坊预告1-9月净利润仍为亏损。

不过,顺鑫农业26日传来捷报。公司三季报显示,今年三季度归属于上市公司股东净利润3622.75万元,同比增长162.42%;不过,营收13.41亿元,同比下降24.37%。公司前三季营收71.42亿元,同比增长8.86%;净利润2.82亿元,同比增长77.69%。公司方面称,白酒销售市场扩大致销量及收入增加。

对此,中投顾问食品行业研究员梁毅宣表示,白酒上市公司前三季度业绩不佳将是普遍情况。他认为,就整个行业来看,尤其是年中五粮液、泸州老窖等选择降价策略,以及贵州茅台降低经销商门槛等动作来看,白酒龙头企业的处境依旧比较艰难。

记者10月26日走访广州市场发现,目前白酒市场仍两极分化,高端酒动销十分困难,而中低端酒迎合了大众化需求,成为销售主力。越秀区某酒水专营店销售人员称,去年以来高端白酒一直销量不佳,目前寄希望于春节旺季。该人员称,“一两百元的低端酒卖得比高端酒好得多,但利润空间很小。”(周可)

# 信阳茶产业创新发展 小茶叶渐成大产业

位于大别山北麓的河南省信阳市,是著名的革命老区,也是著名的绿茶——信阳毛尖茶的故乡,近年来,信阳市通过品牌创新、技术创新不断延长茶叶链,将小茶叶发展成为大产业,带动了当地经济发展和群众致富。

茶产业是信阳的传统产业,信阳的种茶历史可以追溯到两千年前,茶是信阳的象征。作为我国最北的产茶区,千百年来信阳都是以生产绿茶为主,主要是采摘春季的鲜叶进行加工,但是很少采摘夏秋茶,所以茶叶的产量、销售、运输和储存都受到了很大限制,这在一定程度上也制约了信阳茶产业的快速发展。但从2009年开始,信阳就试制红茶获得了成功,这个成功不仅改写了信阳两千年只生产绿茶不产红茶的历史,而且缔造了我国最高纬度出产红茶的记录,如今信阳茶可谓红绿相应,全市茶园面积已经达到210万亩,茶叶的总产量达到5.7万吨,产值超过85亿元,其中红茶的产量是670多万公斤,产值是19亿元。

红茶的制作生产是信阳茶产业调整产品结构的偶然尝试,真正想将小茶叶发展成为大产业,成为必然成功,信阳需延长茶叶本身产业链,不断实现信阳茶产品的深加工,这是信阳茶产业未来的发展方向。自2010年起,信阳就围绕茶叶资源做文章,提高茶叶资源利用率,不断丰富产品品种。信阳现在不仅有茶饮料、茶食品,还出现了信阳的红茶酒。前两年信阳发明速溶绿茶粉填补了信阳市乃至河南省产品的空白。另外,信阳市部分茶企业已经开始准备兴建茶叶科技园。如今,信阳全市与茶产业相关的从业人员超过110万人,茶叶主产区茶农人均种茶年收入也超过3000元。计划到2015年,信阳全市茶叶生产基地的总规模将达300万亩,茶叶产量也将达10万吨,信阳茶产业未来发展道路必将越走越宽。(王淑君)